2025年10月

13

星期一

乙巳年八月廿二

总第28551期 今日8版

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号D776 邮发代号:11-1

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于 注重家庭家教家风建设论述摘编》多语种版出版发行 新华社北京10月12日电 中共中央党史和

文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇 联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家 风建设论述摘编》俄文、法文、西班牙文、阿拉伯 文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘 编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述

别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联 工作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重 要论述。这一系列重要论述是坚持"两个结 合"、推进妇女儿童和家庭领域理论创新的重 大成果,为新时代妇女儿童事业和家庭家教家 风工作高质量发展提供了强大思想武器和科 学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕,两部著作俄文、 法文、西班牙文、阿拉伯文版和此前英文版的出 版发行,有助于国外读者深刻理解习近平总书记 有关重要论述的丰富内涵,深入了解推动全球男 女平等和妇女全面发展的中国智慧、中国主张、 中国方案,对于进一步增强国际社会加强全球 妇女事业合作、促进全球妇女事业发展、携手共 建人类命运共同体的共同认识,具有重要意义。

每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者"

-以习近平同志为核心的党中央引领推动新时代妇女事业发展和妇联工作纪实

妇女是物质文明和精神文明的创造者, 是推动社会发展和进步的重要力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央站在中华民族伟大复兴的战略高 度,壁画推讲妇女事业和妇联工作,引领新时 代中国妇女事业发展取得历史性成就,为全 球妇女事业发展注入新动力。

踏上新的伟大征程,广大妇女坚定历史 自信,勇担历史重任,昂首阔步走在时代前 列,不断为促进男女平等和妇女全面发展谱 写下浓墨重彩的新篇章。

"妇女事业和妇联工作要始终坚 持正确政治方向,与党同心同行"

身着迷彩、手持钢枪,目光坚毅、精神昂

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式 现场,英姿飒爽的女民兵方队步伐铿锵走过 天安门广场,光荣接受习近平总书记检阅,接 受党和人民检阅。

上世纪三四十年代,抗日战争的烽火中, 广大妇女在中国共产党的领导下英勇斗争、 不屈不挠,甘将热血沃中华,为挽救民族危 亡、实现民族独立和人民解放立下卓越功勋, 尽显巾帼担当。

"妇女能顶半边天。这句话说得何等豪 迈啊!"2013年10月,在同全国妇联新一届领 导班子集体谈话时,习近平总书记回顾宋庆 龄、何香凝、蔡畅等为国家民族作出杰出贡献 的"老大姐"们,称赞她们"都是一代楷模,都 是在时代洪流中产生的巾帼英雄"。

马克思认为,没有妇女的酵素就不可能 有伟大的社会变革。

从毛泽东同志提出"全国妇女起来之 日,就是中国革命胜利之时",到邓小平同 志倡导"妇女是推进社会进步与经济发展 的一支决定力量",再到习近平总书记强调 "中国梦是中华民族的梦,也是中国全体妇 女的梦" ……

百余年来,中国共产党始终坚持把实现 妇女解放和发展、实现男女平等写在自己奋 斗的旗帜上,始终把广大妇女作为推动党和 人民事业发展的重要力量,始终把妇女工作 放在重要位置,领导广大妇女得解放、求讲 步、谋发展,开辟了中国特色社会主义妇女发 展道路。

党的十八大以来,习近平总书记从党和 国家事业发展全局出发,围绕妇女工作多次 发表重要讲话、作出重要指示批示,为推动妇 女事业发展指方向、定方位、明方针一

强调"坚持党的领导,是做好党的妇女 工作的根本保证""把握实现中华民族伟大 复兴的中国梦这一当代中国妇女运动的时 代主题";

指出"依法依规为妇女全面发展营造环 境、扫清障碍、创造条件""努力让尊重妇女、 关爱儿童在全社会蔚然成风";

要求"注重发挥妇女在社会生活和家 庭生活中的独特作用,发挥妇女在弘扬中 华民族家庭美德、树立良好家风方面的独 特作用";

呼吁"发达国家要加大对发展中国家

的资金和技术援助,缩小各国妇女发展差 距""加快实现性别平等、促进全球妇女事 业发展";

习近平总书记的重要论述深刻阐述了事 关新时代妇女事业发展的一系列方向性、根 本性、战略性问题,深化了我们党对妇女工作 的规律性认识,开辟了马克思主义妇女理论 中国化时代化新境界。

妇联组织是我们党开展妇女工作最可 靠、最得力的助手。

新时代以来,习近平总书记高度重视妇 联工作,主持召开党的历史上第一次中央党 的群团工作会议,亲自审定妇联改革方案,三 次同全国妇联新一届领导班子成员集体谈 话,要求以改革创新精神加强和改进妇女组 织自身建设。

立足当下、着眼未来,以习近平同志为核 心的党中央高瞻远瞩、统筹谋划,一系列具有 开创性、全局性、长远性的重大决策部署落实 (下转第三版)

数据见证热度,G331 吉林段国 庆中秋假期车流总量突破30.7万 辆次,较去年同期暴涨410.82%,最 高单日交通量达5.01万辆次。其

中,长白山以80087辆次居首,白 山、延边、通化分别贡献89442辆 次、64764辆次、72706辆次,沿线热 这个假期,G331 吉林段凭借科 技感与文化韵味兼具的体验、串联 全域的优质风光,成为全国自驾游

泽

吉林

卷

音乐公路成"打卡王"科

"嗡……"随着轮胎与路面沟槽 的摩擦共振,《我爱你中国》的旋律 从车底缓缓流淌,车厢里的孩子们

立刻跟着哼唱,同行的父母举起手 机记录下这一幕。10月3日,在 G331长白山段,来自辽宁的自驾游 客王女士一家,正沉浸式体验着这

条"音乐公路"的独特魅力。

度可见一斑。

的最佳注脚。

技与浪漫打动人心

"原本只是计划沿边看风景, 没想到被一段公路'圈粉'了!"在 G331图们段,刚体验完"对歌"奇 观的长春游客李先生,正看着手 机里的视频反复回味。他告诉记 者,自己特意按照提示以每小时 50公里的速度行驶,西侧车道的 《红太阳照边疆》刚落,对面车道 驶来的车辆便"接唱"起朝鲜族民 歌《阿里郎》,"两种旋律此起彼 伏,就像边境线上的'音乐对话', 太有意思了!"

的"新顶流",而游客们的真实声音

与鲜活故事,正是这条公路"出圈"

这段让游客津津乐道的"互动音乐公路",藏着吉林独 有的"黑科技"。据道路施工方介绍,路面通过切割特定间 距、宽度和深度的发音槽,当车辆以每小时40至60公里匀 速通过时,轮胎摩擦会产生共振,如同留声机唱针"读"出旋 律。在国庆氛围的加持下,长白山段的《我爱你中国》、集安 段的《歌唱祖国》、图们段的《红太阳照边疆》与《阿里郎》,不 仅成了游客社交媒体里的"爆款素材",更引发了强烈的爱 国情感共鸣。

"听到《歌唱祖国》的时候,我和同行的朋友不约而同地跟 着唱,那种自豪感油然而生。"来自上海的游客陈先生还表示, 自己自驾走过全国十多条国道,吉林的"音乐公路"玩出了花 样,"把科技和爱国情怀结合得这么巧妙,让旅途不只有风景, 更有感动。"据统计,国庆前三天,仅G331图们段的"音乐公 路"打卡点,就吸引超2万名游客驻足体验,相关话题在短视 (下转第四版)

频平台的播放达到千万量级。 用心绘就好"丰"景

李言



"春种一粒粟,秋收万颗 子。"进入10月以来,全省各 地陆续开启秋收模式。据报 道,今年我省粮食总产有望 再创新高。确保粮食增产、

农民增收,是各地各相关部门的头等大事。如何绘就今年好 "丰"景?"用心"二字很重要。

在确保颗粒归仓上要用心。我们看到,为保秋收,今年全 省各地早早动手、周密部署,农机检修维护、销售渠道对接等 前期准备工作基本完成,用实践证明了用心。下一步,随着秋 收工作的全面展开,庄稼的最佳收割时间、天气情况、物资保 障等,这些都影响着收成,各地各部门要切实把相关工作做得

再细一些、实一些,把损失降到最低。 在农民增收上要用心。丰收,不仅意味着仓廪实,更关系 着农民的钱袋子。粮卖得出,钱收得到,农民种粮才有奔头。 各方需协同发力,严格落实收购政策,优化为农服务举措,确 保"有人收粮、有钱收粮、有仓收粮",为农民增收"添斤加 两"。同时,要挖掘粮食深加工潜力,打造特色农业品牌,把好 收成变成高效益。

当每粒粮食都能物尽其用,农民的钱袋子自然会鼓起来, 种粮积极性也会不断提振。

吉・云端|寻秋驼靖线: 一山赤紫堆霜叶 四野金黄覆野



扫码了解详情

近年来,中国一汽聚焦 电动化与数智化转型,不断 提升产品竞争力与品牌影响 力,1-9累计销量达238.3万 辆,同比增长5.6%。图为一 汽红旗繁荣厂区焊装车间。 苑激刚 本报记者 刘奥琪 摄



伙收进行时

金秋时节,前郭县哈拉毛都镇的千亩梨 园迎来丰收季。个大饱满的苹果梨压弯枝 头,清甜果香弥漫在松花江畔的田野间。作 为国家地理标志保护产品,哈拉毛都苹果梨 以皮薄肉细、汁多脆甜的特质,成为这里最亮 眼的"甜蜜名片"。

"今年的苹果梨品质特别好,甜度高、果 形好,精品果地头价能达到6块钱一斤!"李 德明黝黑的脸上满是丰收的喜悦。

哈拉毛都镇,地处松嫩平原向科尔沁草 原的过渡地带。这片受松花江滋养的肥沃土 地,光照充足,昼夜温差显著,为苹果梨的糖 分积累和独特风味形成提供了得天独厚的自 然条件。曾经,这里林地逐年减少……水土

松花江畔溢梨香

刘欣悦 本报记者 任胜章

流失破坏了生态环境,威胁着果农们的生计。

2020年,前郭县按照"山水林田湖草沙 一体化保护和修复"理念,启动了哈拉毛都小 流域综合治理工程,既改善了水土流失问题, 又破解了灌溉难题。"现在好了,政府帮我们 去了'病根儿',树根能抓住土了,果树成活率 比过去提高了三成!"李德明道出了生态治理 带来的实效。

生态向好,产业随之升级。64岁的李 田有着28年苹果梨种植经验,成为当地"种 梨大拿"。"8公顷的梨树,产量大概3万至4 万斤,今年气候适宜,加上水肥跟得上,个 头足,坐果率比去年高,预计增收20多万 元。"李田自豪地说。在他的带动下,周边 不少村民投身果园经济,果园还为留守村民 提供了就业岗位。村民李艳华就是其中的 受益者之一,她笑着说:"最多的时候30多 个人一起干活,授粉、套袋、采摘全年都有活 儿干,一天能挣150块钱,可比出去打工强 多了。"

如今,哈拉毛都镇的苹果梨产业不仅形 成"产业集群",还探索出多元化发展路径。

每年春季,哈拉毛都梨花节都会吸引大量游 客纷至沓来。仅2025年梨花节期间,就有近 万名游客到访,有力地带动了餐饮、住宿等相 关产业的发展。果农们不再局限于传统的种 植销售模式,果农杨青山介绍:"现在不仅靠 批发赚钱,到了游客采摘季,采摘价格比批发 价高,再加上农家乐的收入,效益相当可观。" 有的果农还在果园发展林下养鸡,实现了收 入的多元化。目前,全镇拥有大小果园100 余个,果树经济林面积超过630公顷,涵盖苹 果梨、鸡心果等10余种林果,年产值超过

从昔日面临水土流失困境的艰难局面, 到如今"春花"烂漫、"秋实"累累的繁荣景象, 哈拉毛都镇这片蒙古语意为"茂密森林"的土 地,正以"生态保护+特色产业"为路径,走出 一条生态与经济双赢的乡村振兴之路。

2000万元。

推动抗联精神从史册走进心间

-磐石市博物馆(磐石市抗日斗争纪念馆)见闻

本报记者 王艺博

近日,记者走进磐石市博物馆(磐石市抗 日斗争纪念馆),一组气势恢宏的雕像映入眼 帘。杨靖宇将军手持望远镜眺望着远方,6 名战士手持大刀、长枪等武器奔赴战场,生动 定格了杨靖宇将军率领抗联将士们浴血奋战

的场景。雕像后方,巨幅红石砬子浮雕与之 呼应,寓意着抗联队伍从此地出发,将抗日的

烽火燃遍南满大地。 依托磐石丰富的红色资源,磐石市博物馆 (磐石市抗日斗争纪念馆)通过主题展板、历史

照片、珍贵文物和专业化的讲解服务,构建起 立体化展陈体系,全面展现了党领导东北人民 在艰苦卓绝环境下英勇斗争的历史。尤为引 人注目的是,馆内基本陈列中大量采用红石砬 子抗日根据地考古发掘成果。

"今年,我们积极推进展陈整改提升工 程,首次系统展示红石砬子抗日根据地的考 古现场与研究成果,清晰呈现了东北抗联的 历史脉络。"馆长李秋虹在新增设的出土文物 展示区前向记者介绍。此外,磐石市博物馆 (磐石市抗日斗争纪念馆)还组织专业力量深 入挖掘抗联英烈事迹,进一步丰富了展陈内 涵,增强了教育感染力。

磐石市博物馆(磐石市抗日斗争纪念馆) 不仅深耕本地红色资源,还积极推动跨区域 交流合作。该馆联合吉林省文物考古研究所 将东北抗联历史展览先后送至延安、锦州、武 汉等地,让全国观众更深入地了解这段可歌 可泣的历史。"通过搭建红色文化交流平台, 我们不断拓展红色宣传阵地,共同传承好红 色基因,赓续好红色血脉。"李秋虹说。

为了让抗联精神深入人心,磐石市博 物馆(磐石市抗日斗争纪念馆)还成立宣 (下转第四版)

本版编辑 王春苗 刘冰